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Società Unipersonale del Comune di Borgo a Mozzano

Soggetta alla direzione e al coordinamento del Comune di Borgo a Mozzano

DETERMINA N° 5 DEL 15/02/2015

oggetto: Legge n.190 del 6 novembre 2012 – Nomina del “Responsabile della prevenzione della corruzione”
Il sottoscritto dott. Andrea Bertoncini, Amministratore Unico della Borgo Servizi Srl, a seguito della nomina effettuata dall' Assemblea dei soci;
Premesso che:
· La Borgo Servizi Srl  è una società di scopo, partecipata al 100% dal Comune di Borgo a Mozzano,  che si occupa della gestione della riscossione della Tosap e della Imposta sulla Pubblicità e ancora della gestione di impianti sportivi;

VISTA:
· La normativa in materia di  prevenzione della corruzione, le circolari ed anche i chiarimenti forniti dall'ANAC, che di seguito viene brevemente riassunta:
· La legge n.190/2012 “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione” prevede che le Amministrazioni pubbliche adottino il Piano Triennale di prevenzione della corruzione e conseguentemente provvedano a nominare il Responsabile Prevenzione della Corruzione;

· La stessa legge n.190/2012 all’art. 1, comma 34, limita l’applicazione delle disposizioni di cui allo stesso articolo 1 (dai commi 15 a 33) alle “amministrazioni pubbliche di cui all’art.1, comma 2 del decreto legislativo 30 marzo 2001, n.165, e successive modificazioni, agli enti pubblici nazionali, nonché alle società partecipate dalle amministrazioni pubbliche e dalle loro controllate, ai sensi dell’articolo 2359 del codice civile, limitatamente alla loro attività di pubblico interesse disciplinata dal diritto nazionale o dell’Unione europea”;

· La Circolare n.1/2014 del Ministro della Pubblica Amministrazione e Semplificazione, avente ad oggetto “ambito soggettivo ed oggettivi di applicazione delle regole di trasparenza di cui alla legge 6 novembre 2012, n.190 e al decreto legislativo 14 marzo 2013, n.33: in particolare, gli enti economici e le società controllate e partecipate”, fornisce l’ambito soggettivo ed oggettivo di applicazione delle regole di trasparenza ma non dà indicazioni in merito agli obblighi per le società controllate da Enti locali in materia di anticorruzione con particolare riferimento all’obbligo di dotarsi di un proprio sistema anticorruzione;

· Il piano della prevenzione della corruzione, redatto ai sensi del comma 59 dell’art. 1 della legge n.190/2012 e secondo le linee di indirizzo dettate dal Piano Nazionale dell’Anticorruzione approvato dalla C.I.V.I.T. si prefigge i seguenti obiettivi:

· Ridurre le opportunità che favoriscono i casi di corruzione;

· Aumentare la capacità di scoprire casi di corruzione;

· Stabilire interventi organizzativi volti a prevenire il rischio corruzione;

· Creare un collegamento tra corruzione – trasparenza – performance nell’ottica di una più ampia gestione del “rischio istituzionale”;

· Il Comune di Borgo a Mozzano, con delibera di Giunta n.7  del 29/01/2014  ha approvato il proprio Piano per la prevenzione della corruzione per il triennio 2014-2015-2016;

· in data 24.04.2014  l’Amministratore Unico di Lucca Holding S.p.A. (società interamente partecipata dal Comune di Lucca) ha posto apposito quesito all’A.N.A.C. al fine di ricevere un autorevole parere in merito al fatto “se, in base alla vigente normativa anticorruzione, le società controllate da comuni… possano essere comprese in un unico sistema di prevenzione e vigilanza anticorruzione adottato dal Comune socio… ovvero se sussista un ineludibile obbligo per ciascuna società di capitali, controllata da un comune che le abbia anche affidato funzioni di pubblica rilevanza, di adottare un “proprio” Piano di Prevenzione della Corruzione e di nominare un “proprio” responsabile della sua corretta attuazione”;

· con nota del 23.05.2014  la Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Funzione Pubblica – ha risposto al quesito precisando che “in base al P.N.A., al fine di dare attuazione alle norme contenute nella l. n.190 del 2012, gli enti di diritto privato in controllo pubblico sono tenuti ad introdurre e ad implementare adeguate misure organizzative e gestionali, mediante approvazione di un proprio P.T.P.C …. Gli enti in questione devono, inoltre, nominare un responsabile per l’attuazione dei propri Piani di prevenzione della corruzione…nonché definire propri modelli di organizzazione e gestione dei meccanismi di accountability che consentano ai cittadini di avere notizie in merito alle misure di prevenzione della corruzione adottate  e  alla loro attuazione.”;

· A seguito della citata nota della Presidenza del Consiglio dei Ministri, emerge in modo chiaro che anche le società partecipate interamente dagli enti pubblici sono tenute all'approvazione del piano e alla nomina del responsabile per l'attuazione del piano;

rilevato:
· Che la Legge 190/2012 al comma 7 dell'art.1 stabilisce che “l'organo di indirizzo politico individua, di norma tra i dirigenti amministrativi di prima fascia in servizio, il responsabile della prevenzione della corruzione”; 
l’Amministratore Unico determina:
a) di nominare quale Responsabile della Prevenzione della Corruzione per la Borgo Servizi Srl  il medesimo Amministratore Unico, dott. Andrea Bertoncini;

b) di approvare il Piano per la Prevenzione della Corruzione per il triennio 2015-2017 che allegato alla presente determinazione ne forma parte integrante e sostanziale;

c) di conformare l'operato dell'Amministratore Unico alle linee indicate nel piano approvato con la presente determinazione.





L’Amministratore Unico
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