AVVISO DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE   

 PER L’AFFIDAMENTO IN CONVENZIONE DI ATTIVITÀ MANUTENTIVE DELLE AREE VERDI PUBBLICHE E DEI CIMITERI DELLE FRAZIONI DI SAN ROMANO E MOTRONE RISERVATO AD ASSOCIAZIONI E COOPERATIVE ETS AVENTI SEDE LEGALE NEL TERRITORIO COMUNALE PER ATTIVITÀ DI INTERESSE GENERALE AI SENSI DEL D.LGS 117/2017.
Consapevole dell'alto valore del principio costituzionale di sussidiarietà, nel rispetto dei principi di imparzialità, pubblicità, trasparenza, partecipazione e parità di trattamento, l'Amministrazione Comunale di Borgo a Mozzano intende individuare un'associazione o cooperativa ETS a cui affidare in convenzione attività manutentive delle aree verdi pubbliche e dei cimiteri delle frazioni di San Romano e Motrone, come da deliberazione della Giunta comunale n.57 del 22.05.2025;
A CHI È RIVOLTA
La presente manifestazione di interesse è rivolta ad associazioni e cooperative ETS regolarmente costituite e senza scopo di lucro, aventi sede o operanti nel territorio del Comune di Borgo a Mozzano, che svolgano le seguenti attività, attinenti alla cura e il miglioramento del decoro e della vivibilità urbana, in attuazione del Principio di Sussidiarietà orizzontale, come deliberato dalla Giunta comunale n. 36 in data 1aprile 2021: 

-  manutenzione ordinaria degli spazi pubblici, delle aree a verde, dei parchi giochi, delle piazze e delle strade interne, dei cimiteri delle frazioni di San Romano e Motrone; 
Si precisa che i requisiti minimi richiesti devono sussistere al momento della presentazione della candidatura.
Si precisa inoltre che particolare rilevanza nella valutazione delle richieste pervenute sarà data ai soggetti e ai progetti con le seguenti caratteristiche:
· Sede del soggetto richiedente;
· Radicamento nella realtà sociale locale;
· Svolgimento di attività di rilevanza per la comunità, finalizzate al miglioramento della vivibilità urbana;
·  N. di volontari impegnati;
· Idoneità dei soggetti al tipo di attività da praticare e nelle aree interessate;
· Modalità di coordinamento dei volontari con gli operatori degli uffici comunali;
· Copertura assicurativa dei volontari sia per infortuni e malattie connesse con le attività di volontariato sia di responsabilità civile verso terzi;  

PROGETTO SULL'ATTIVITÀ MANUTENTIVA

Le associazioni/cooperative interessate dovranno allegare alla domanda un progetto sintetico, con le specifiche sul possesso dei requisiti e descrittivo delle attività e delle modalità di svolgimento della manutenzione;

GRADUATORIA

Ai fini della formazione della graduatoria dei progetti pervenuti (massimo 40 punti), verranno applicati i seguenti criteri:
· Sede: nel Comune di Borgo a Mozzano: 2 punti; nelle frazioni di San Romano e/o Motrone: 5 punti;
· Svolgimento di attività di importanza sociale, nel territorio comunale: 2 punti, nelle frazioni San Romano e Motrone: 5 punti;
· Radicamento nella realtà sociale nelle frazioni di san Romano e Motrone: 5 punti;
· Livello di coinvolgimento di soggetti svantaggiati: 5 punti, residenti nelle frazioni di San Romano e Motrone: 10 punti;
· Valore del progetto in termini di fruibilità e utilità per la collettività: 15 punti ; 



DURATA DELLA CONCESSIONE DEL BENE IN USO

La concessione del bene in uso avrà durata di anni 5 (cinque) + 1 a decorrere dal 1 luglio - 2025 al 30 giugno 2030, con possibilità di proroga di anni 1 (uno), previo accordo tra le parti con comunicazione scritta.
  RIMBORSO DELLE SPESE 
Ai sensi dell'art. 56, comma 2 del codice del Terzo settore, la convenzione potrà prevedere esclusivamente il rimborso all’associazione/cooperativa di volontariato delle spese sostenute e documentate;

I’ importo destinato al rimborso spese per lo svolgimento delle suddette attività ammonta a massimo € 1000 (mille) a semestre; 

L’associazione/cooperativa dovrà presentare una relazione semestrale sulle attività manutentive svolte, a seguito della quale il Resp.le del Servizio alla Persona autorizzerà formalmente l’erogazione del contributo.


PRESENTAZIONE DELLA RICHIESTA

Il presente avviso è pubblicato su1 sito istituzionale del Comune di Borgo a Mozzano e a11’A1bo Pretorio de1 Comune di Borgo a Mozzano. La domanda, redatta su apposita modulistica allegata alla presenta manifestazione di interesse (MODELLO ALL. A) corredata dai relativi allegati (copia documento d'identità del legale rappresentante e illustrazione progetto); dovrà essere presentata a mano, in busta chiusa, o inviata a mezzo raccomandata a/r a11'ufficio Protocollo Comune di Borgo a Mozzano, via Umberto I, n.1-55023- Borgo a Mozzano o a mezzo PEC:
comune.borgoamozzano@postacert.toscana.it, entro le ore 12:00 del giorno 21 giugno 2025. Sulla busta dovranno essere specificati il nominativo de1 mittente e la dicitura: “Manifestazione d’interesse per l’affidamento di attività manutentive nelle frazioni di San Romano e Motrone”.


INFORMAZIONI SUPPLEMENTARI

La richiesta non vincola il Comune di Borgo a Mozzano, che potrà, a suo insindacabile giudizio, decidere la non assegnazione dell’attività di manutenzione o qualora ritenesse non adeguate le istanze pervenute.
I dati richiesti sono raccolti per le finalità inerenti la procedura per l'affidamento del servizio in oggetto mediante convenzione.
Il conferimento dei dati ha natura obbligatoria.
Il trattamento dei dati avverrà mediante strumenti anche informatici, idonei a garantire la sicurezza e la riservatezza. All'interessato sono riconosciuti i diritti di cui a11'art. 7 del D.Lgs 196/2003.

TRATTAMENTO DEI DATI
Il trattamento dei dati obbligatoriamente conferiti ai fini della manifestazione di interesse è conforme al D.Lgs.ri.196/2003 e al Regolamento Generale sulla protezione dei dati (GDPR- General Data Protection Regulation- UE 2016/679). L'interessato gode dei diritti di cui all’art.7 del citato Decreto Legislativo, tra i quali il diritto di accesso ai dati che lo riguardano, nonché alcuni diritti complementari tra cui quello di far rettificare i dati erronei, incompleti o raccolti in termini non conformi alla legge, nonché ancora quello di opporsi al loro trattamento per motivi legittimi. Il Titolare del trattamento è l'Amministrazione Comunale. Il Responsabile del trattamento dei dati è il Responsabile de1 procedimento.




RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO
Dott.ssa Marcella Cappelli — servizi alla persona
Tel 0583/82041 e-mail: cappelli comune.borgoamozzano.lucca.it

