ISTITUZIONE TEATRO COMUNALE COLOMBO

DI VALDOTTAVO

Sede: Piazza del Tricolore Valdottavo

Direttore Amministrativo: Laura Magnani

Legale rappresentante: Giacomo Brunini 

Verbale n 5
Il giorno 15  del mese di novembre  dell’anno duemila sedici , alle ore 21.30,  si sono riuniti presso il Palazzo Comunale i membri del Consiglio di Amministrazione dell’Istituzione Teatro Colombo di Valdottavo .
Presenti: Giacomo Brunini presidente,  Daniela Martinelli, Barbara Gemignani, Rudy da Prato e Rosa Giannini  .
Assenti giustificati: Angela Taliani e Pietrolino Grandi 
Presente all’incontro il Direttore Amministrativo Laura Magnani.

Oggetto: scioglimento  Istituzione Teatro Colombo entro il 31 dicembre 2016 
considerato che :
Le Istituzioni costituite ai sensi dell’art 114 del D.Lgs.  n. 267/00 e dell’articolo 42 , comma 2 lettera e) sono organismi strumentali dell’ente locale , dotati di autonomia gestionale ma prive di personalità giuridica , e si configurano come strumenti di gestione dei servizi sociali locali privi di rilevanza economica , preordinati ad una migliore e più efficace /efficiente gestione dei servizi di competenza dell’ente Locale;
Rilevato che :

Il predetto art. 114 del TUEL è stato sostanzialmente modificato dalla legge con la legge 27712/2013 n. 147 che ha introdotto il comma 5-bis e con il D.Lgs 126/2014 che ha introdotto,  in relazione alle istituzioni  , i commi 2, 4 ed aggiunto il comma 8-bis;
Sono applicati alle istituzioni anche recenti disposizioni in materia di trasparenza e digitalizzazione;

Ritenuto pertanto evidente che l’Istituzione, strumento originariamente concepito come modello gestionale più snello ed efficiente nelle procedure e nei meccanismi di funzionamento, si scontri adesso con un contesto normativo profondamente cambiato che ne limita l’operatività e ne complica notevolmente il funzionamento, cambiandone sostanzialmente la natura;

 Pertanto, in considerazione di quanto sopra espresso e degli elevati costi di gestione, ai quali l’Istituzione andrebbe incontro al fine di seguire le nuove disposizioni di legge, si ritiene opportuno procedere allo scioglimento dell’Istituzione Teatro entro il 31 dicembre 2016,

L’assemblea si scioglie alle ore 23.00
Letto, confermato e sottoscritto

Il Direttore Amministrativo dell’Istituzione



Il Presidente dell’Istituzione 



Laura Magnani





Giacomo Brunini




